

INSERTIUNI:
se plătesc cu prețuri foarte
reduse.
Manuscrisurile sunt a se adresa
redacției și acelea nu se în-
poiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ACTIVITATEA

ABONAMENT:
Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.
Pentru plugari—țărani pe an
4 coroane.
Pentru România și străinătate
Pe an 16 franci.
Un număr costă 12 bani

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apăre în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

Instituțiile noastre și competențele de timbru, dări și alte dajdii erariale.

Aproape 23 articli de legi sunt cari se ocupă cu aruncurile de dări, mai sunt apoi câți-va articli, cari tractează despre alte soiuri de provente și competențe. Vin apoi în legătură cu acestia o sumedenie de ordinațiuni, instrucțiuni și regulamente de ale ministrului de finanțe.

În labirintul acestora puțini sunt cari au pătuns și mai puțini cari se cunoască precis prescisele lor.

Afară de cele înșirate până aci mai sunt decisele principiare ale judecătoriai administrative financiare, cari din cas în cas dărimă asupra plânsorilor ce intră dela unele institute, cari se simt prea însărcinate cu una sau cu alta.

Chemarea „R. E.” ar fi să deie informațiunile de lipsă institutelor românești, cari informațiuni ar servi de îndreptare tuturoara și prin cari s'ar cruța multe dajdii nebrebnice și nejuste.

Așa credem, că bărbații puși în fruntea și pe lângă aceasta foaie, nu ne vor lua în nume de rău această dorință pe cât de îndrăznească tot pe atât de salutară. Cerem scuse.

Sarcinile de soiul acesta se aruncă parte după raionul oficiilor de dare și parte după a direcțiunilor financiare. Apoi modul cum se aruncă și pretind, atârnă dela vederile organelor chemate, cari înșii abia au pătruns în aplicarea justă a celor prescise. Urmarea e, că în cele mai multe casuri se plătesc competențe și altele în mod nedrept, azi una, mâne alta.

Institutele noastre o pătesc cam așa, după cum o pătesc și particularii nostri români, cari lipsiți pe sate de notari verșați în ale competențelor, plătesc la provente de lăsământ de mulțori duple și întreite, pentru că dacă moare unul din soții căsătoriți li-se inventează toată averea.

Avem înaintea noastră un decis al judecătoriai administrative financiare cu nr. 1404 de dto 17 Ianuarie 1903, prin care se nimicește o competență de 288 cor., care era măsurată de 2 foruri pentru cartea despre scadențierul cambiilor. Motivele sunt: cartea respectivă nu este principala și se folosește numai pentru manipularea internă, ca atare nu servește de dovadă în afară, prin urmare nu cade sub prescisele p. 58. lit. b. a cărților supuse competenței de timbru fără este înșirată sub lit. b. alinea a doua, scutite de timbre.

Tot acest for suprem, în o altă cauză, sub nr. 15343/1902 P. sz. 1903 aduce următoarea decisiune principiară și anume:

Plânsoarea institutului X se reiaptă și are să plătească 150 cor. pentru că nu a timbrat jurnalul colectiv pe baza punct. 58 lit. b) cu câte 10 fil de coală, coala de colectare este un document auxiliar, ca atare cade sub competență, fiindcă din aceasta imediat se înțiplă înducerea în cartea principală, prin urmare înlocuește jurnalul de lipsă la contabilitate, ceea-ce s'a dovedit prin organele financiare.

Comarate aceste două decise, constatăm, că cărțile scutite de timbre sunt toate acele din cari nu se induc imediat datele în cartea principală.

Așa dară datorința »R. E.« ar fi să deie intuitivile de lipsă, că dintre

cărțile, cari se poartă la diferitele în tute, cari sunt scutite de timbre și cari cad sub competență.

La limitarea precisă ar fi să se ia în considerare, că cărțile difer la multe institute, folosindu-se de diferite modalități de comptabilitate.

Din cele de până aci reiesă, că cărțile auxiliare sunt scutite, ear' cele din cari se compune comptabilitatea sunt supuse competenței. Asupra acestora să se extindă »R. E.« și va presta un serviciu bun și va promova interesele băncilor noastre.

Repetăm aceasta dorință și din nou cerem scusele.

Incurcăturile continuă.

Opoziția Kossuthistă și 48-tiștii independenți, deși cam slăiți și dividați, urmează lupta în mod obstructionist.

Strigă în gura largă prin coloanele foii lor »Elenzék«, că Tisza István, prim-ministrul, a început cu tactica volniciei. Mâna tare și-a început activitatea în dieta țerii, pentru aceasta a provocat opoziția la luptă înverșunată.

Abia și-a încălzit scaunul ministerial, și deja folosește arma volniciei și nerăbdării, cu scop să strivească și desarmeze opoziția.

Este de părere, că și va ajunge scopul cu aplicarea nepermisă a regulamentului de casă.

Aceasta i-a succes în ședința de noapte, că deși erau încă mulți înșinași la cuvânt, fără considerare la dreptul fie-cărui, a lăsat să se zică aminul asupra lor.

Numai așa a ajuns majoritatea și Tisza la propunerea referitoare la contingentul armatei, declarată de primită prin președintele Perczel.

Că cu astfel de proceduri violente mult nu se poate cârmui, este în curat fie-care politician de valoare, pentru aceasta și Tisza ca și antecesorii săi, curând va dispărea puterii.

De altcum căderea lui a fost deja sigilată atunci, când prea cutezător, a primit să fie ministru-președinte fără nici o concesiune națională.

Cu călcarea legii poate amâna sau chiar și disolva dieta, dar' amândouă casuri ar ajunge acolo, că și mai tare ar înverșuna națiunea asupra sa, care prea curând l'ar alunga din scaunul presidial.

Bine a scris Bartha Miklos: *Să meargă în treabă-și! Cu numele lui sficlit nu se va feriă între noi. Nu ne vom face austriaci. Nici în ușile temnițelor națiunea nu s'a făcut austriacă. Nici sub furci nu s'a făcut austriacă. Acum să ne facem, pentru acest director de bancă căzut? Ducă-se în treabă-și!*

Mai urmează câte-va apostrofări dela ochi și continuă »E«:

Declară războiu învățământului de stat pe lângă scoaterea la vază a culturii confesionale și declară războiu dezvoltării naționale unitare, într'aceea cochetează cu neamuri străine și dușmănoase. O, acest om, a învățat bine lecția din Viena. Cu un picior se ruzimă pe austriac, ear' cu celalalt pe croați, români, sași. Să ruzimă așa dară pe dușmanii din lăuntru și din afară a țerii noastre, ca să poată subjuga drepturile legiuite a națiunii maghiare.

Alegeri nouă. Deși să afirmă cu tărie din partea partidului guvernamental, că Tisza István nu are de cuget să disolve dieta: totuși se ocupă cu aceasta Tisza István. Dovadă, că în toate zilele se sfătuește cu fișpanii, dela cari ia rapoarte despre svonorile cercurilor electorale.

FOIȘOARA

Mihail Kogălniceanu.

Mihail Kogălniceanu s'a născut în Iași, la 6 Septemvrie 1817. El însuși zice: „Tatăl meu a fost Vornicul Ilie Kogălniceanu; maica mea Catinca, născută Stavilla, era coboritoare dintr'o familie geneveză stabilită de secolii în vechea colonie geneveză, Cetatea Albă (Akerman), de unde apoi s'a răspândit în toată Basarabia, unde și astăzi sunt mulți proprietari purtând numele de Stavilla.”

În 1832 îl găsim pe Kogălniceanu că învață la institutul Miroslava, lângă Iași, dirijat de Lincourt, Chefneux și Bagart. Kogălniceanu luă premii din limba franceză. Pe urmă a studiat la Nancy, în Franța și la Berlin.

Pe la 1840 se întoarse în Iași și scrisese satira: „Iluzii pierdute.”

Activitatea literară, istorică și ziaristică a lui Kogălniceanu e foarte întinsă. A publicat: 1.) Dacia Literară (împună cu Costache Negruți și V. Alexandri); 2.) Alăuta românească; 3.) Foaia sătească a Moldovei;

4.) Arhiva românească; 5.) Propășirea (foaie științifică și literară a Moldovei); 6.) Album istoric și literar; 7.) Steaua Dunărei; 8.) Progresul, etc., etc.

În 1837 a scris pentru A. Humbolt: a) Schiță asupra istoriei, moravurilor și limbii Țiganilor (în franțuzește), și b) Limba și literatura românească de Un Moldovean (în nemțește).

El scria tot atât de bine și franțuzește și nemțește, și a apărut interesele și drepturile Țerilor Române în ziarele străine: »La Presse«, »L'Indépendance Belge«, »National Zeitung«, etc.

Cunoștințele profunde istorice ale lui Kogălniceanu se ved în Cuvântul introductiv la cursul de istoria națională, rostit în 24 Noemvrie 1843, la Academia Mihăileană din Iași.

În 1852 el scoase prima edițiune din Letopisetele Moldovei, un adevărat eveniment în aceea epocă de critică, de jale și de mare cumpenă pentru poporul român, când însă și existența sa era în primejdie. În exil, Kogălniceanu mai scoase două volume din Letopiseții.

În privința educațiunii și culturii sale, să-l lăsăm pe însuși Kogălniceanu să vorbească:

»Toată viața mea, și tinăr, și în vârstă coaptă, am măturisat în mai multe țenduri, că culturii germane, universității din Berlin, societății germane, și bărbaților și marilor patrioți cari au operat înălțarea și unitatea Germaniei, dătoresc în mare parte tot ce am devenit în țeara mea și că la focul patriotismului german s'a aprins făclia patriotismului meu român.»

Carierea politică și-a început-o Kogălniceanu în Divanul ad-hoc al Moldovei, 1857, aceea »mare adunare«, în care s'au așternut destinele viitoare ale României și din punctul de vedere politic, și din acel al reformelor sociale și economice.

Kogălniceanu nu numai că a luat parte la toate actele mari, cari au adus statul român, dar' putem zice, că a fost în fruntea tuturor.

În 1863—65, chemat în capul ministerului de cătră Domnul Alexandru I. Cuza (pentru alegerea căruia lucrase cu entuziasm) Kogălniceanu presintă Camerei numeroase proiecte de legi, cari transformă cu totul organizarea țerii. Între aliele: Legea pentru organizarea comunei și județului; secularizarea averilor mănăstirești; legea instrucțiunii publice, cu obligativitatea și gratuitatea învățământului primar; legea pentru Curtea de

Compturi, pentru Comptabilitatea generală a statului, codicele penal, etc.

Kogălniceanu împroprietări pe țărani prin lovitura de stat dela 2 Maiu, 1864, deoarece Adunarea respinsese proiectul guvernului. »El calcă Constituțiunea, impune împroprietărirea cu ascuțitul baionetelor, zice dl A. D. Xenopol; el pășește în contra țerii legale însă-și spre a apăra țeara reală spre a realiza o dreptate mai mare, mai sfântă.»

Kogălniceanu zice: »2 Maiu a fost o lovitură de stat, un act care în de afară restatornică România în toate drepturile sale de națiune liberă și autonomă, și înăuntru sfărâma oligarhia și chema un milion de Români la viață politică și la proprietatea emancipată de legăturile cl. c. i. și ale drepturilor feudale.»

Domnul Dumtrie A. Sturdza, în prefața Actelor relative la 2 Maiu, 1864, zice: „Unul din oamenii cei mai însemnați ai epocii de regenerare a fost Mihail Kogălniceanu. Natural dotat cu un talent extraordinar și cu un spirit ager. El dispunea de o putere de muncă și de o activitate rare-ori înfrunite într'un echilibru mai perfect. În 1848 el așterne programul politic al Moldovei. În 1857 cu inima învâpăiată de iubire de neam, cu o cunoștință adencă a istoriei și a drepturilor-

NOUȚĂȚI

Nou ziar românesc. „Revista Bistriței” a trecut în proprietatea dlui *Lucian Bolcaș* și se va continua sub numele „*Voința*” cu program neschimbat. Nr. 1 al noului ziar săptămânal se prezintă în formă plăcută și e de conținut bogat, diferit și instructiv. Dorim succes și reușită dlui întreprinzător *Lucian Bolcaș*.

Nou doctor român Am luat la cunoștință cu plăcere că simpaticul dl. *Virgil Olariu*, candidat de avocat în Orăștie, a fost promovat Sămbăta, 14 Noembrie la universitatea din Cluj de doctor în științele juridice. Felicitările noastre sincere!

Hymen. D-șoara *Veturia Bulescu* și dl. *Ioan Papp*, avocat, căsătoriți.

Felicitările noastre!

Teatru de diletanți se va aranja **Duminecă** în 22 Noembrie 1903, în sala cea mare dela hotelul „*La Leul de aur*” din Sebeșul-săseș, cu următorul program: „*Executorul*”, comedie într'un act, trad. de *A. Țințariu*. **Persoanele:** Dna *Maria Gavrilă*, Dșoara *Elisaveta Moga*, *Nicolae Iordan*, *Ambrosiu Tătaru*, *Petru Muntean*, *Petru Opincariu* și *Ana Androne*. II. „*Unde dai și unde creapă*”, comedie în 2 acte de *Alexandru Cosmar*, loc. de *Iuliu Popescu*. **Persoanele:** *George Tătaru*, *Dna Letiția Pavel*, *Ioan Pavel*, *Dșoara Corn*, *Dobrescu*, *Vasilie Span* și *Dșoara Ana Androne*. Prețul de intrare: locul I. c. 1:50, locul II. c. 1:20, locul III. c. 1:—, loc de stat 80 fil., *Galerie* 60 fil. *Cassa* se deschide la 6 $\frac{1}{2}$ ore seara, ear' începutul precis la 7 $\frac{1}{2}$ ore. Venitul curat e destinat în favoarea fondului pentru ajutorarea orfanilor și vduvelor de meseriași. După producțiune dans.

Constituirea societății „Carmen Sylva” din Graz. Societatea română academică, soc. lit. „*Carmen Sylva*” are onoarea a Vă aduce la cunoștință, că comitetul pentru anul administrativ 1903/4 s'a constituit în ședința generală din 1 Noembrie st. n. a. c., în următorul mod: Președinte: *Dumitru Popescu*, cand. jur. Secretar: *Ioan A. Siandru*, cand. med. *Cassar:* *Basilii Viciu*, stud. med. *Bibliotecar:* *Iacob Trif*, stud. rer. merc.

Pentru comitet:

Președintele:
D. Popescu.

Secretarul:
Ioan A. Siandru,
cand. med.

Premândă interesantă. Maiestatea Sa a asemnat o premândă anuală de 250 cor. vânduvei lui *George Boarna* din comuna *Tufe*, comitatul *Caraș-Severin*, al cărei bărbat a aflat *coroana maghiară* îngropată la anul 1849, lângă *Orșova*, de *Kossuth Lajos*.

Noi auzisem chiar din graiul căpitanului de odinioară *Bistrea*, care era în garnizoana de aici, că o patrulă de sub comanda sa, pe atunci suboficer, ar fi aflat-o. Așa se vede, că *George Boarna* a fost în această patrulă. — Despărțământul respectiv a fost grănițerii din regimentul român-bănățean.

Cununie. D-șoara *Lucreția E. Boca* și dl. *Silviu Paucrațiu Barbescu* anunță serea cununiei lor, ce se va celebra **Duminecă** în 22 Noembrie st. n. la 3 ore p. m. în biserica gr.-cat. din *Cigmeu*.

Dorim fericire!

Repusat. **Duminecă** sara, 15, a repusat în etate de 80 ani aici Doamna *Țica* aci născută *Moldovan*, ear' Mați, 17 Noembrie a fost înmormântată în cimitierul gr.-or. în loc. A fost soția unui negustor constituit, ipă care a rămas văduvă aproape 35 ani, în o familie numărtoasă. A fost mama dlui *Georg Baciu*, cea mai veche firmă negustorească în piața *Orăștiei* și a dlui *Ioan Baciu*, negustor, mare întreprinzător și casier la institutul „*Hațegana*” din *Hațeg*.

Odichească în pace!

Dela direcțiunea poștei și telegrafului reg. din Cluj primim spre publicare, că în raionul direcțiunii poștale „*Sopron*” (*Oedenburg*) s'ă află un falsificator de asemnate poștale, care după orele oficioase cere dela neguțatori „scontentarea asemnatorilor, având lipsă grabnică de bani.

Despre aceasta dir. ne roagă a face cunoscut publicului noul soi de înșelăciune de care s'ă se ferească.

Boala împăratului Wilhelm a produs mare consternațiune în Germania. Nu se știe până acum cu siguranță boala, căci medicii n'au publicat încă diagnosa oficială. Maioritatea medicilor curanți zic, că boala nu-i periculoasă și împăratul în 8 zile va fi deplin sănătos. Nici un medic nu zice, că boala e racul, ci zic că e o simplă umflătură în gât, un polip, care obvine adese-ori la oameni cari vorbesc mult: profesori, oratori, cântăreți etc. Boala s'a declarat deja de mult, dar' s'a ținut în secret. Deja când a fost întâlnirea dela *Wiesbaden* cu Țarul *Rusiei*, împăratul s'a simțit rău, era palid și nimenea nu știa ce e cauza indispoziției lui. Acum se explică totul. Intre altele se explică și chestiunea, că pentru-ce nu s'au ținut toate la prânzul de gală dela *Wiesbaden*, la care a luat parte și Țarul.

Constituirea societății „Academice ortodoxă” din Cerănuți.

Societatea acad.-teol. „*Academia ortodoxă pentru literatură, retorică și musică bisericească* în Seminarul archidieceșan din *Cerănuți*, face cunoscut, că la adunarea generală ordinară ținută **Joi** în 5 Noembrie st. n. a. c., s'a constituit comitetul pe anul administrativ al XX. 1903/4 în modul următor: Preșident: *Constantin Rusu*. Secretariu I. (externe): *Isidor Grigorovici*. Secretariu II. (interne): *Gavriil Străinul*.

Secția musicală:

Președintele secției și vice-președintele I.: *Eugen Jancovschi*. Adlatul I. și controlor: *Aurelian Mihaescu*. Adlatul II. și *cassar:* *Petru Străinul*.

Secția literară:

Președintele secției și vice-preșident II.: *Nicolae Balan*. Adlatul I. și bibliotecar: *Ioan Berariu*. Adlatul II. și econom: *George Negură*.

Comisia revizuitoare.

Adrian Bodnarescu, ref. com. *Mihail Rusu* și *Ioan Andriciuc*, adlați.

Primiți, Vă rugăm, asigurarea distinței noastre stime și considerațiuni!

Pentru comitet:

Președintele:
Constantin Rusu.

Secretarul I:
Isidor Grigorovici.

Necrolog. Direcțiunea institutului de credit și economii „*Arieșana*” din *Turda* cu profundă durere aduce la cunoștință încetarea din viață a membrului în direcțiune *Artemiu Codarcea*, protopop gr.-cat. al tractului *Turdei* întemplantă în noaptea de 11

spre 12 Noembrie st. n. după un morb greu și îndelungat. Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată.

Turda, în 12 Noembrie 1903 st. n. Direcțiunea.

Circulația pieselor de 1 fl., este o pedecă însemnată, întrucât comerțul nu s'ă poate acomoda valutei de coroane. Camera de comerț și industrie din *Brașov* a cerut dela ministrul de comerț retragera din circulație a talerilor de un floren, motivându-și rugarea cu unificarea banilor din țară, deoarece-ce socola și cu floreni este îngennătoare. Cererea a fost trimisă pentru părținire la toate camerele de comerț și industrie.

Hymen. **Duminecă**, 15 Noembrie n. și-a s'ărbat cununia dl. *George Băluțiu*, contabilul institutului de credit și economii societate pe acții „*Cugereana*” din *Cugir* cu drăgălașa d-șoară *Sofia Olariu*, tot de acolo. Prin acest act creștinesc au intrat în legături de afinitate două familii fruntașe ale acestei comune, una dintre cele mai mari comune ale comitatului *Hunedoara*.

Tama căsătoriei s'a săvârșit în mod solem. Dorim din inimă tinerei părechi fericire statornică!

Invitare. Tinerimea română din *Hunedoara* are onoarea a Vă invita la producțiunea musicală-declamatolică ce o va aranja **Joi**, în 26 Noembrie st. n. (la prinderea postului) în sala hotelului „*Hunyadi várhoz*”. Comitetul arangiator. Începutul la 8 ore seara. Prețurile de intrare de persoană: Locul I. 2 cor., locul II. 1 cor. 60 bani, locul III. 1 cor. 20 bani, parter 1 cor., *galerie* 60 bani. Venitul curat este destinat pentru scopuri filantropice. Suprasolviriile binevoale se primesc cu mulțumită și se cuitează publice. Programă: 1. „*Marș eroic*”, de *Sturz*, executat de corul vocal din *Hunedoara*. 2. „*La oglindă*”, poezie de *G. Coșbuc*, predată de d-na *Eisabeta Ciontea*. 3. „*Pentru-ce am rămas flăcău bătrân*”, monolog de *Antoni Papp*, predat de dl. *Ghiță Popp*. 4. „*Mai am un singur dor*”, romanță de *G. Șorban*, solo de bariton. 5. „*Dușmancele*”, poezie de *G. Coșbuc*, predată de d-na *Sofia Dima*. 6. „*Țiganul cu pușca*”, anecdotă de *Th. Speranța*, predată de dl. *Constantin Dima*. 7. Actul II. din „*Despot Vodă*”, de *V. Alexandri*, predat de domnia *Vasile C. Osvadă* și *Andrei Ludu*. 8. a) „*Inzadar alerg pământul*”, de *G. Dima*, b) „*Musicanții dela Praga*”, de *Th. Krause*, executate de corul vocal din *Hunedoara*. După producțiune dans.

BIBLIOGRAFIE.

Primim spre publicare următoarele: Au apărut în editura noastră cele 3 călindare pe anul 1904:

Călindarul „Bunul Econom”, Călindarul „Țăranului” și Călindarul „Sfintei Treimi” în format octav mare. Călindarele sunt în toată privința reușite și sunt foarte ușor de vândut, deoarece-ce ele sunt primele călindare cari corăspund cerințelor moderne de azi. Nu s'a cruțat întru nimic pentru reușita lor, — nici muncă și nici spese.

Învălițoarea călindarului „*Bunul Econom*” este de hârtie galbenă fină și groasă și tipărită cu o ilustrație economică în 2 colori; cea dela *Călindarul „Țăranului”* este tipărită în 6 colori în mod artistic executat, ilustrațiunea reprezintă pe o păreche tinere de țărani; foarte bine reușită; ear' *Învălițoarea* Călindarului „*Sfintei Treimi*” este de asemenea tipărită în 6 colori foarte frumoase și artistic lucrată, la mijloc se află chipul *Sfintei Treimi*, la dreapta *Înălțarea*, ear' în stânga *Nașterea* lui *Isus Christos*.

Cuprinsul acestor călindare este foarte bogat și variat și cuprinde o mulțime de ilustrațiuni, dintre cari amintim portretele: *Baronului Andrei de Șaguna*, *Reginei României*, *Episcopului Pavel*, *Vasile Alexandri*, *Alexandru Ion Cuza*, *Ioan C. Brătianu*, *Papa Leo al XIII-lea*, *Regelui Alexandru* și *Reginei Draga ai Sârbiei*. Mai departe ilustrațiunea *Bisericii Domnița Balașa*, a casei *parisiane* arse în *Budapesta*, a *Băncii din Pittsburg* (*America*) cu 24 etage etc., diferite ilustrațiuni sfinte și pentru glume.

Călindarele conțin afară de partea calendaristică, biografii, descrieri, proverbe rugăciuni, poezii, ziceri, povești, — povește diferite pentru economi, meseriași, țemei, etc. precum și o mulțime de inserțiuni.

Considerând bogatul conținut al Călindarului „*Bunul Econom*”, care cuprinde 6 coale cu 96 pagini și 20 ilustrațiuni, al cărui preț de boltă este numai 15 cruceri; Călindarul „*Țăranului*”, de 7 coale cu 112 pagini și 33 ilustrațiuni, al cărui preț de boltă este numai 20 cruceri; și Călindarul „*Sfânta Treime*”, de 7 $\frac{1}{2}$ coale cu 120 pagini și 47 ilustrațiuni, al cărui preț de boltă este numai 25 cruceri, toate 3 format octav mare, precum și *învălițoarele* excelent reușite, suntem de firma speranță, că nu veți trece cu vederea aceste Călindare bine reușite și ieftine și că ne veți onora în cel mai scurt timp cu comanda D.-Voastre, folosindu-Vă totodată de *Carta de comandă* aci alăturată, care servește și pentru comanda broșurilor folorioare din *Biblioteca „Bunul Econom”* și pentru comanda *Carticelelor de rugăciuni* este de sub tipar în editura noastră.

Călindare nevândute se primesc înapoi până în 15 Februarie.

Hunedoara (V.-Hunyad), Octombrie 1903.

Cu toată stima:

„**IDEAL**”

institut tipografic și librărie în *Hunedoara*
A. P. Barcianu.

Recomandăm aceste trei călindare cu deosebit gust compuse, cari sunt frumoase și foarte plăcute. Ca produse adevărat românești fac onoarea editorului. Prețul redus face posibilă procurarea din partea fiecărui român cărturar.

Din prețul vnzării lor se dau 10% pentru „*Casa Națională*” din *Sibiu*.



Mașini de cusut Singer,

originale, pentru trebuințele familiare și pentru tot felul de alte ramuri de industrie.

Mașinile de cusut SINGER și Comp. au ajuns a fi renumite prin CALITATEA EXCELENTĂ și aptitudinea lor de administrare, cari totdeauna și-au distins toate fabricatele. Instruare gratuită în toate speciile brodărilor artistice moderne. Pentru mănarea lor se află motoare electrice în tot felul de mărimi.

Singer și Comp.

societate pe acții pentru mașini de cusut,
Timișoara, Str. Hunyady Nr. 10.

Cursul de învățământ al brodărilor artistice se ține de present în sala hotelului „*PANNONIA*” din *Orăștie*, unde sunt expuse spre vedere obiecte de brodărie cari de cari mai frumoase.

Expoziția
universală din Paris
1900.
„**GRAND PRIX**”
cea mai înaltă distincție.



Expoziția de apărare
contra focului, Berlin
1901.
MEDALIE DE AUR
cel mai înalt premiu.

Croitor de vestminte bărbătești și femeiești.

P. T. Public!

Am onoare a Vă face cunoscut, că mi-am deschis atelierul meu de croitor aici în Orăștie, strada promenazii Nr. 13, (vis-à-vis de hotelul »Panonia«) și pregătesc tot felul de vestminte bărbătești și femeiești dela cea mai simplă până la cea mai elegantă modă germană, francesă și englesă.

Pentru lucrarea cu gust și acomodarea vestmintelor, pregătite de mine, primesc ori și ce răspundere.

O comandă singură e de ajuns pentru de a Vă convinge despre cunoștințele mele speciale și pregătirile ce mi le-am câștigat prin absolvirea academiilor renumite din străinătate.

Primesc transformări, reparaturi etc.

cu deosebită stimă

Eugen Procinkiewicz,

croitor de vestminte bărbătești și femeiești.

3—

Lemne de zidiri și scânduri.

Subsemnatul aduc la cunoștința on. public, că sunt provăzută din nou cu un bogat deposit de lemne de zidiri și scânduri, precum sunt: grinzii, vanturi, căpriori și tot felul de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăștie (Strada Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) și o filială la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate lemnele de clădire sunt acurate din marele deposit de lângă Brașov, și anume, brad adus pe osie, ear' nu plutit.

Materialul bun și prețurile moderate sunt deja cunoscute.

Cu toată stima

Ferencz & Weinberger.

9—

„Dacia“ – apă minerală!

Dr. Hankó Vilmos profesor, membrul Academiei maghiare de științe, a calificat apa naturală de conținut acid-carbonic a »Isvorului-Dacia« de apă gustoasă excelentă și de neprețuită.

Rezultatul analizei și părerea sa o comunicăm în traducere autentică

ANALISA CHEMICĂ

a apei acre »Isvorul-Dacia« din Șoimușul-Murășului lângă Deva.

	în 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat	1.0542 « «
Magnesium «	0.3497 « «
Calcium sulfat	0.2316 « «
Natrium hydrocarbonat	0.1705 « «
Fer «	0.0390 « «
Kalium chlorid	0.0520 « «
Mangan hydrocarbonat	0.0145 « «
Kalium «	0.0094 « «
Lithium «	0.0019 « «
Silicium dioxid	0.0096 « «
Suma substanțelor solide	1.9333 grame apă
Acid carbonic liber	2.3953 « «
Volumul acidului carbonic liber	1214.6 c. c.

Precum dovedește analiza »Isvorul-Dacia« din Șoimușul-Murășan (apă acra de Pauliș) e a se număra în grupa acelor ape acre pământoase, cari conțin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea și proporția părților sale constitutive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai renumite. Are un prea plăcut gust și fiindcă conține deosebit mult acid carbonic — în privința căruia »Isvorul-Dacia« ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezirea sa e o excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părților lipsite de darul unei ape sănătoase: apa »Isvorului-Dacia« e de neprețuit. Din compoziția potrivită a apei se poate deduce, că și pentru praxa medicală »Isvorul-Dacia« va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analizare s'a scos și sigilat în fața antistiei comunale.

Budapesta, la 3 Martie 1903.

Dr. Hankó Vilmos m. p.,

profesor de chimie la școala reală superioară de stat a cercului 11-lea din Budapesta, membru al academiei maghiare de științe.

(L. S.)

Am îngrijit, ca aceasta apă distinsă și recoroitoare, care beută curată și cu vin ori cu sirup este tot asemenea de excelentă, să fie pusă la dispoziția on. public.

Comandele se fac la biroul »Dacia« întreprindere de apă minerală în Deva, unde se află totodată și depositul.

Expediția se efectuește în lăzi închise de câte:

- 25 sticle à 1 Ltr. predat gara Deva cu prețul de Cor. 1·85
- 50 « « 1 « « « « « « « « 3·40
- 25 « « 1/2 « « « « « « « « 1·60
- 50 « « 1/2 « « « « « « « « 2·90

Transportul pe linia ferată privește pe cumpărător.

Pentru ladă și sticle ne retrimise se socotește:

- pentru o ladă Cor. 2.—
- « 1 sticlă de 1/1 ltr. « 16
- « 1 « « 1/2 « « 14

Isvorul mineral este proprietatea institutului de credit și economii »Dacia« societate pe acții în Orăștie—Szászváros.

Direcțiunea.

Avis!

Se aduce la cunoștința onoratului public din Orăștie și jur, că

Apa minerală „Dacia“

de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru vânzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăștie

Atât pentru privați cât și pentru hotelari apa se vinde:

O sticlă de 1 litr. cu 12 bani.

O sticlă de 1/2 litr. cu 9 bani.

6—7

Hotelierii sunt îndreptățiți a o vinde: sticla de 1 litr. cu 24 bani și de jumătate litr. cu 18 bani.